

**Направления совершенствования методического обеспечения внутреннего государственного финансового контроля в сфере государственных закупок**

**Научный руководитель – Терехина Светлана Александровна**

*Капитонова Татьяна Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственного аудита, Москва, Россия

*E-mail: tanyakapitonova@inbox.ru*

В рамках развития финансовой системы Российской Федерации необходимо постоянно оптимизировать процесс государственных расходов, в том числе расходов на государственных нужды. В связи с этим особую актуальность приобретает внутренний государственный финансовый контроль за осуществлением закупок товаров (работ, услуг) для государственных нужд.

Одной из значительных мер по совершенствованию внутреннего государственного финансового контроля в сфере закупок стала разработка различных методических рекомендаций, которые направлены на методическое обеспечение деятельности по контролю в сфере закупок, а также их доведение до территориальных органов Федерального казначейства в целях систематизации контрольной деятельности.

В 2020 г. Федеральным казначейством проводилась постоянная и системная работа по совершенствованию методического обеспечения. Основанием для повышения качества внутреннего государственного финансового контроля является непрерывное обновление и дополнение методологической базы.

В рамках совершенствования внутреннего государственного финансового контроля Стратегической картой Федерального казначейства на 2020-2024 годы планируется достижение различных результатов по контролю в финансово-бюджетной сфере. Одной из масштабных задач является разработка проекта ведомственного Стандарта Федерального казначейства «Осуществление контроля в сфере закупок». Такой шаг позволит выделить контроль в сфере закупок как особое значимое направление контроля финансово-бюджетной сферы.

Стоит отметить, что для внешнего государственного финансового контроля существует утвержденный Стандарт Счетной палаты Российской Федерации СГА 302 «Аудит в сфере закупок товаров, работ и услуг, осуществляемых объектами аудита (контроля)», который определяет направления контрольной деятельности в рамках аудита в сфере закупок. В связи с этим принятие соответствующего ведомственного стандарта Федерального казначейства повысило бы эффективность механизма контроля государственных закупок.

Одним из направлений совершенствования методического обеспечения является разработка методических документов Федерального казначейства по применению мер ответственности за нарушения в сфере закупок, в том числе по расчету суммы ущерба при выдаче предписаний. Принятие таких документов, наряду с существующими на сегодняшний день Методическими рекомендациями по осуществлению в Федеральном казначействе (УФК) деятельности, выполняемой в рамках возбуждения дел об административных правонарушениях, выявляемых при осуществлении контроля в сфере закупок, направлено на улучшение осуществляемого в рамках компетенции Федерального казначейства производства по делам об административных правонарушениях в соответствии с законодательством Российской Федерации.

К документам, являющимся методической основой проведения внутреннего государственного финансового контроля, относятся не только описанные методические рекомендации, но и другие нормативные правовые акты, административные регламенты Федерального казначейства. В целях их качественного использования в практической деятельности необходима постоянная актуализация соответствующих документов в соответствии с изменениями в законодательстве РФ о контрактной системе.

Приведение методических документов в соответствие действующему законодательством является первостепенной задачей. Это поможет избежать ошибок при осуществлении контрольной деятельности, а также в некоторой степени облегчит процесс проведения контрольных мероприятий.

На Федеральное казначейство возложены функции по созданию, развитию, ведению и обслуживанию Единой информационной системы в сфере закупок. Информационно-аналитические системы Федерального казначейства включают в себя систему мониторинга и анализа государственных и муниципальных закупок. Такая система необходима Федеральному казначейству для анализа эффективности использования бюджетных средств при размещении государственного и муниципального заказа. Эта система позволяет проводить постоянный и системный мониторинг государственных закупок на всех этапах закупочной деятельности.

Подсистема управления закупками государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет» предназначена для обеспечения автоматизации процессов, связанных с подготовкой и размещением в ЕИС документов, предусмотренных законодательством РФ в сфере закупок. Такая подсистема также может использоваться органами Федерального казначейства в рамках проведения контроля в сфере государственных закупок.

Таким образом за последние годы происходит активное развитие информационных систем, которые оказывают влияние на методику проведения контрольных мероприятий Федеральным казначейством. Происходит автоматизация осуществляемого контроля и структурирование данных.

Одним из направлений совершенствования внутреннего государственного финансового контроля, выделяемых в научном сообществе, является разработка унифицированных стандартов внешнего и внутреннего финансового контроля, регулирующих методологию внутреннего финансового контроля. Однако, при установлении единых стандартов к внутреннему и внешнему государственному финансовому контролю произойдет еще большее дублирование полномочий по внутреннему и внешнему контролю на разных уровнях власти.

В связи с этим нельзя допустить создания единых стандартов, следует придерживаться намеченной цели в создании федеральных стандартов внутреннего государственного финансового контроля, опираясь на опыт создания и использования стандартов Счетной палаты.

Направлением совершенствования методического обеспечения внутреннего государственного финансового контроля можно предложить расширение методических материалов в рамках отраслевого подхода. Известно, что в России множество отраслей со своей спецификой. Особенно важными в некоторых случаях являются закупки в сферах здравоохранения, экологии, науки и культуры.

Как было отмечено ранее, на сегодняшний день разработаны методические материалы для проведения проверок в отношении закупок лекарственных препаратов, в сфере строительных работ, информационных технологий. Необходимо планомерное увеличение количества отраслей, по которым разработаны специфические методические рекомендации.

Таким образом, основными направлениями в рамках совершенствования методических основ деятельности Федерального казначейства были выделены разработка ведомственных стандартов Федерального казначейства, в том числе в отношении контроля в сфере закупок, а также разработка методических материалов по контролю в сфере закупок в рамках отраслевого подхода.

#### **Источники и литература**

- 1) Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 № 145-ФЗ
- 2) Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»
- 3) Цыбульская В.И. — Особенности применения риск-ориентированного подхода при осуществлении контроля закупок в рамках системы антимонопольного комплаенса // Финансы и управление. – 2018. – № 1. – С. 1 – 7
- 4) Гварлиани Т. Е., Томских С. А., Оборин М. С. Механизмы совершенствования системы внутреннего государственного контроля //Сервис в России и за рубежом. – 2017. – Т. 11. – №. 8 (78).